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AB 1: Mündliche Ausdrücke zum Thema „Krank sein – zum Arzt gehen“ 

 
Mir ist…  

 Übersetzung 
schlecht.  
heiß.  
kalt.  
schwindlig.  

 

 
Ich habe…  

 Übersetzung 
Kopfschmerzen.  
Gliederschmerzen.  
Bauchschmerzen.  
Fieber.  
Husten.  
Schnupfen.  
Rückenschmerzen.  

 

   Übersetzung 
Mein Knie (n)  

 
tut weh. 

 
 
 

Rücken (m) 
Bauch (m) 
Arm (m) 

Meine Hand (f) 
Nase (f) 

Meine Augen (Fl)  
tun weh. 

 
 Ohren (Fl) 

Füße (Fl) 
 

 Übersetzung 
Fieber messen  
die Lunge abhören  
den Patienten untersuchen  
in den Hals schauen  
eine Spritze geben  
ein Medikament verschreiben  
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SCHULSTRESS

43% haben häufig… 57% haben selten…
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SCHULSTRESS

35% von den 

Befragten haben 

Kopfschmerzen, weil 

sie…..

32% von den 

deutschen Schülern 

haben 

Schlafprobleme, weil 

sie…
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STRESS DURCH HAUSAUFGABEN?

75% von den Eltern sagen, 

dass…

Ein kleiner Anteil von den 

Schülern sagt, dass…

Mehr als die Hälfte von 

den Eltern sagt, dass…

48% von den Kindern 

fühlen sich…
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ZUKUNFTSANGST

Eine deutsche 

Untersuchung hat ergeben, 

dass…

Wenn sie an die 

Zukunft denken, sind 

54% von den 

Befragten 

optimistisch.

6% von den 

Jugendlichen 

zwischen 18 und 25 

sind sehr 

pessimistisch.
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LEBENS-
ANGST

33% von den 

Jugendlichen 

geben an, dass 

ihnen Krieg Angst 

macht.

5% von den 

Jugendlichen 

haben Angst, 

nicht normal 

zu sein.
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QUELLEN

• https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/77981/Fast-jeder-zweite-Schueler-

leidet-unter-Stress

• https://www-de.scoyo.com/eltern/schule/studie-hausaufgaben-stress

• UDIR (2018): Ängstliche Deutsche? Schriftliches Examen in Deutsch 3

• Anne-Marie Schulze (2012): Über Grafiken sprechen. Weiter geht’s s. 293.

Bergen: Fagbokforlaget.

AB 2, 8/8

https://www.aerzteblatt.de/nachrichten/77981/Fast-jeder-zweite-Schueler-leidet-unter-Stress
https://www-de.scoyo.com/eltern/schule/studie-hausaufgaben-stress


AB 3, 1/1 

© Anja Pietzuch 

AB 3: Aufgabenstellung Kommentar – Beispiel "Nase", zu Pietzuch, A. (2019). Gesunder Körper – gesunder Geist. Septentrio 
Educational 2019(1). https://doi.org/10.7557/8.5190 

 © 2019 The author(s). This is an Open Access publication distributed under the terms of the Creative 
Commons Attribution 4.0 International License, which permits unrestricted use, distribution, and reproduction in any 
medium, provided the original work is properly credited. 

AB 3: Aufgabenstellung Kommentar – Beispiel "Nase" 

Lesen Sie zuerst den Text aus einem Forum im Internet. Dann lesen Sie die Aufgaben unter dem Text. 
Machen Sie sich Stichworte, bevor Sie anfangen, zu schreiben! 

GOFEM – FORUM FÜR SCHÖNHEIT UND GESUNDHEIT 

Nasen-OP: Ja oder nein? 

Hallo, 

ich brauche mal Euren Rat. Meine Nase hat mich schon immer gestört. Ich finde sie viel zu groß und 
wenn ich in den Spiegel sehe, dann denke ich, dass sie einfach nicht in mein Gesicht passt. Meine 
Freundinnen sagen, dass das nicht stimmt und dass ich total schön bin, aber ich glaube ihnen nicht. 

Jetzt hat mein Papa gesagt, dass er mir eine Nasen-Operation bezahlt, wenn ich 18 werde. 
Wahrscheinlich mag er sich mein Gejammer nicht mehr anhören. Das ist DIE Chance für mich, endlich 
eine normale Nase zu bekommen. Aber es ist auch eine große Operation, und das ist natürlich immer 
ein Risiko. Ich bin unsicher, was ich machen soll. Was denkt Ihr? 

Miriam, 17 Jahre. 

Aufgabe: Stellen Sie sich vor, dass Sie Miriams Forumsbeitrag im Internet lesen. Überlegen Sie, was 
Sie über Miriams Problem denken, und schreiben Sie einen eigenen Kommentar. Wenden Sie sich 
direkt an Miriam. Schreiben Sie etwa 150-200 Wörter. 
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